

冀中股份东庞矿以匠心破局,以创新聚力 提高职工创新工作室创新活力

本报讯(通讯员许乐)近日,在2025年度邢台市“高技能人才培训基地”和“技能大师工作室”建设项目授牌仪式上,冀中能源股份有限公司东庞矿“选煤工艺创新工作室(董广印工作室)”被授予“市级技能大师工作室”称号。12年来,该工作室在破解生产难题、助推企业发展、培育技能人才方面持续发力,助力企业高质量发展。

生产难题就是创新“孵化器”

一直以来,东庞矿坚持“科技兴企”战略,聚焦重要领域和关键环节,成立15所职工创新工作室,选树一线劳模标兵为带头人,带领职工紧密围绕安全生产难点开展技术攻关。选煤工艺创新工作室就是其中之一。

“306皮带机尾撒煤严重”“浓缩机底流泵频繁堵塞”“浮选精矿流动性差”……走进选煤工艺创新工作室,除了“荣誉墙”,最引人瞩目的就是一面贴满大小纸条的“问题墙”。一张张纸条上,罗列着来自生产一线的“攻坚考题”。作为工作室的带头人,洗煤厂厂长董广印深耕洗煤行业30余年。2024年,他主动揭榜“去煤泥化”关键课题,引入华南理工大学先进理论技术,成功将煤泥灰分从65%左右提升至70%以上,实现低灰精煤高效回收,项目落地一年多创效1900余万元,用实践诠释了“把问题变课题”的创新理念。成立以来,选煤工艺创新工作室依托跨单位协作平台,协同攻克共性难题26项,创效300余万元。

新项目136项,年均创效超2000万元。

创新平台就是成才“加速器”

东庞矿为工作室提供的创新土壤与成长平台,正化作职工成才的“养分”。董广印将工作室打造成“学习型组织”和人才成长“加速器”,构建起“企业赋能职工、职工回报企业”的良性循环。工作室开设“技术课堂”“项目实战营”,针对技术短板系统培训,稀缺技能专项淬炼,让每个成员深度参与创新全流程,让职工在“挑担子”中成长;推行“导师带徒”进阶计划,让师傅“传帮带”,以定制化培养路径带领年轻人在“干中学、学中干”,形成“企业滋养平台、平台培养职工、职工聚力创新、创新成就企业”的正向循环。

承秦高速公路公司 高效联动保障道路通行顺畅

本报讯(通讯员于洋)面对持续低温与山区复杂路况,近日,河北交通投资集团承秦高速公路承德段有限公司监控中心将易积雪结冰、需重点除雪的路段设为监测重点,借助超声波传感光伏雨雪量监测站、高清智能摄像头等先进设备,推行“日常巡查+重点轮巡”模式,对重点区域展开24小时无缝监测,动态预警全覆盖,提前化解潜在风险。该中心与高速交警、路政、养护、救援等单位建立高效联动机制,制定标准化应急流程。系统预警或监控员发现异常,包含事发位置与现场态势的指令即刻传达至相关单位。应急力量迅速响应、精准到位,极大缩短处置时间,保障道路通行顺畅。面对因极端天气受阻而焦虑的司乘,监控员沉稳专业答疑,耐心安抚情绪,提供实时路况与绕行建议,传递冬日暖意。

冀中股份葛泉矿 科学管理确保安全高效

本报讯(通讯员岳长晖)冀中能源股份有限公司葛泉矿以强化安全管理与培训为基础,以优化生产组织为核心,以提升工效创新为动力,确保安全、稳产高效。

该矿将安全管理重心下沉到班组、岗位末端,通过规范班前会流程、强化职工安全意识常态化教育、加大现场隐患排查治理力度、从严压实跟班人员及班组长监管责任等多措并举,确保各项安全制度与措施“落地不悬空”。紧锣密鼓推进新版《煤矿安全规程》对标整改工作,确保新旧规程平稳过渡。充分利用每月停产时间,开展领导宣讲、班组长及“三违”人员专项培训,并结合井下实际需求,有序组织支架液压系统、钢丝绳插接等实操性强的培训项目,切实提升从业人员安全技能与素养。

面对井下多工作面同步推进、地质条件复杂、安拆任务并行的生产现状,该矿紧盯重点头面,细化技术措施、压实现场责任,科学有序组织各项生产任务。在132下06下工作面过断层期间,综采队将顶板管理作为重中之重,在机头段老塘顶板未完全垮落区域,打设好切顶线处的戗柱与密集支柱,确保工作面安全生产。同时,加强支架阀组检修,保证初撑力达标,确保了日均6刀煤。在1751沿空留巷整修与1754工作面出煤现场,综采队严格执行落实“敲帮问顶”,“一炮三检”和“三人联锁爆破”制度,实现了工作面安全高效生产。



冀中股份内蒙古公司嘉信德煤业本着“节约一分不嫌少,浪费一分就嫌多”的原则,狠抓修旧利废管理工作,为企业降本增效作贡献。图为12月15日,该矿职工在修复旧材料,提高资源利用率。

赵倩如 摄

本报讯(通讯员吴琼)河北航投集团紧紧围绕企业改革发展中心任务,聚焦主责主业,着力从思想引领、建功立业、廉洁教育三个维度协同发力,激励广大团员青年坚定理想信念、练就过硬本领、投身企业建设,为企业高质量发展注入蓬勃青春动能。

强化思想引领,筑牢青年信仰之基。该集团通过组织专题学习会、座谈研讨等形式,引导广大团员青年深入学习党的创新理论。利用“青年大学习”线上平台、主题团日活动等载体,推动理论学习常态化、制度化,确保党的声音最广泛地直达青年。深化青年形势任务教育,围绕服务企业发展、重点在低空产业、技术创新上献计献策,征集意见建议20余条。开展“低空逐梦正当时·青年‘翼’起向未来”主题团日活动,组织青年观看主题电影,开展“青年与使命”研讨,进一步强化了广大青年的“岗位建功、跟党奋进”的信念。

河北航投集团加强青年员工学习教育管理

为企业高质量发展注入青春动能

等载体,推动理论学习常态化、制度化,确保党的声音最广泛地直达青年。深化青年形势任务教育,围绕服务企业发展、重点在低空产业、技术创新上献计献策,征集意见建议20余条。开展“低空逐梦正当时·青年‘翼’起向未来”主题团日活动,组织青年观看主题电影,开展“青年与使命”研讨,进一步强化了广大青年的“岗位建功、跟党奋进”的信念。

聚焦建功立业,激发青年奋斗之力。该集团积极引导青年立足岗位,争创一流业绩,

全年开展5项职工技能比武活动,激励青年勇挑重担、攻坚克难,将青春热情转化为推动发展的实际行动。开展“导师带徒”活动,在青年成长赛道上“搭台子”,充分发挥公司各领域业务骨干的优势、示范和引领作用,通过传、帮、带,激发青年职工内生动力。深化志愿服务,常态化组织开展志愿服务活动、献血活动,彰显新时代青年的责任与担当。

狠抓廉政教育,夯实青年自律之堤。针对年轻干部廉洁教育管理,该集团创新开展

“清廉助飞”专项行动,以系统思维构建全链条培养体系,为年轻干部成长筑牢“防腐堤”,激发其干事创业“新动能”,让“清廉航投”品牌在青春力量中焕发新活力。以13项精准举措构建“教育+监督+警示”闭环机制,从集体廉政谈话的语重心长,到任前廉政考试的以考促学,再到廉洁承诺书的郑重签约,进一步强化了问题导向和目标导向。通过深化“传承红色基因、筑牢廉洁防线”主题活动,为年轻干部筑牢拒腐变的思想根基。

绿色
低碳
导刊

责任编辑:纪月仙
电话:13303291059
E-mail:543259254@qq.com



开滦股份林西矿业公司以“开工即达标、作业即规范”为导向,将操作标准化融入生产全流程,通过“岗位培训+现场督导”的模式,推动员工从“被动执行”转向“主动规范”。图为该公司员工正在进行规范操作。信明帅 摄

张家口高发展公司沽源县5万千瓦 风电项目首台风机吊装工作启动

本报讯(通讯员王子睿 张红杰)12月17日,随着1600吨全地形起重机的主吊臂缓缓升起,张家口高发展公司沽源县5万千瓦风电项目首台风机塔筒平稳离地,标志着该项目核心工程风机吊装工作正式启动。

作为张家口网荷储一体化碳中和示范项目,沽源县5万千瓦风电项目拟安

装6台单机容量7.15兆瓦的风力发电机组和1台7.10兆瓦的风力发电机组,规划总装机容量为50兆瓦,新建110kV升压站,同步配置7.5MW/15MWh储能系统。项目建成后,将有效优化京津冀地区能源结构,助力“双碳”目标实现。

为应对高原冬季低温、大风等复杂环境,项目团队根据气象条件提前制定

开滦集团唐山矿业公司 练好“不字诀”筑牢安全生产根基

本报讯(通讯员史爱友)开滦集团唐山矿业公司围绕“上岗前不迷糊、作业过程不违章、作业环境不大意”三个关键维度,系统化推进安全管理精细化,为安全生产筑牢根基。

该公司将岗前准备作为安全生产的首道防线,严格执行“三不”要求,班前会上,精准识别员工身心状态,坚决做到

“精神不振不上岗”;上岗前,逐一检查确保员工“穿戴不遗漏”;作业前,要求员工做到“情况不明不操作”,从源头上杜绝盲目作业带来的安全风险。生产操作过程中,持续深化安全操作培训,提升员工安全技能与风险辨识能力。同时,强化安全管理责任,进行全程监督与动态巡查,及时发现并纠正操作偏差。此外,他们还

推行“互检互查”机制,形成“人人讲规范、处处防违章”的作业氛围。在作业环境管控上,通过推行标准化物料定置管理,落实“谁使用、谁归位”的责任机制,并建立周期性清理检查制度,确保作业区域整洁、通道畅通。同时,全面加强安全标识与警示标志的系统化设置与动态维护,坚决做到“不忽视标牌警示”。

冀中股份梧桐庄矿 机电智能化集控中心正式投用

本报讯(通讯员周亚楠 刘洪伟)随着智慧矿山建设深入推进,冀中股份有限公司梧桐庄矿机电智能化集中控制中心历经精心设计与施工,于近日正式投入使用。该中心集高清展示、智能调控、安全运维于一体,标志着该矿在安全生产监控和智能化管理方面迈出坚实一步。

集控中心的建设,旨在系统解决原有集控中心在长期运行中暴露的突出问题,包括分辨率不足导致多路监控信号显示模糊、各系统独立依赖人工操作、设备老化故障率高等短板,从而全面提升全景监控、快速响应与本质安全保障能力,显著增强机电管控效率与应急处置水平。

集控中心支持128路监控画面,可在全屏、多屏、叠加、漫游等多种显示模式间灵活切换,实现井下各个泵房、变电所、配电点等重点区域“一屏通览”,极大优化了信息获取效率,拓展了决策视野,实现了从“人跑现场”到“数据跑路”的根本转变,大幅提升了生产调度的敏捷性与精准性。

河北航投集团加强青年员工学习教育管理

为企业高质量发展注入青春动能

等载体,推动理论学习常态化、制度化,确保党的声音最广泛地直达青年。深化青年形势任务教育,围绕服务企业发展、重点在低空产业、技术创新上献计献策,征集意见建议20余条。开展“低空逐梦正当时·青年‘翼’起向未来”主题团日活动,组织青年观看主题电影,开展“青年与使命”研讨,进一步强化了广大青年的“岗位建功、跟党奋进”的信念。

聚焦建功立业,激发青年奋斗之力。该

集团积极引导青年立足岗位,争创一流业绩,全年开展5项职工技能比武活动,激励青年勇挑重担、攻坚克难,将青春热情转化为推动发展的实际行动。开展“导师带徒”活动,在青年成长赛道上“搭台子”,充分发挥公司各领域业务骨干的优势、示范和引领作用,通过传、帮、带,激发青年职工内生动力。深化志愿服务,常态化组织开展志愿服务活动、献血活动,彰显新时代青年的责任与担当。

狠抓廉政教育,夯实青年自律之堤。针对年轻干部廉洁教育管理,该集团创新开展

河北交规院瑞志公司获交通基础设施结构监测技术创新大赛一等奖

本报讯(通讯员乔盈)12月9日,河北交规院瑞志公司联合河北高速公路开发(集团)有限公司、同济大学申报的“公路基础设施集群化监测预警系统关键技术及应用”项目荣获中国公路学会主办的“交通基础设施结构监测技术创新大赛”一等奖。

本次大赛以“大数据赋能安全运营”为主题,旨在遴选出具有创新性、实用性和推广价值的监测技术成果。河北省交规院瑞志公司聚焦破解集群化构建、重载车辆主动预警、集群安全协同评估等关键难题,研究建立了基础设施集群化智能监测预警系统技术体系,为交通基础设施安全运营与高效管养提供了有力支撑。

河北唐津高速公路公司 开展专项宣传推广

本报讯(通讯员廖琦 谷志红)为进一步扩大“冀交万里行”平台影响力,切实将便民惠企服务送到货车司机身边,12月17日,河北唐津高速公路有限公司唐山东站开展货车会员专项宣传推广活动。活动现场,工作人员聚焦“引流增收”核心目标,重点讲解“冀交万里行”平台的实用价值,针对司机关心的积分规则、功能操作等问题,工作人员“一对一”演示讲解,手把手协助完成会员注册。此次推广活动以“服务促引流、以权益促增收”,让货车司机们切实感受到“冀交万里行”的便捷与实惠,让“冀交万里行”成为司乘出行的“贴心伙伴”,以精准服务实现平台引流与司乘获益的双向共赢。

河北曲港高速公司 做好大雾天气延伸服务

本报讯(通讯员王笑)受大雾天气影响,12月17日清晨,河北曲港高速公路有限公司各收费站实行交通管制,部分车辆滞留收费广场。该公司迅速行动,立即启动恶劣天气应急预案,各有关单位高效运转、同步行动。各收费站迅速通过司乘联络群发布管制通知与实时路况,实现关键信息“零延迟”。养护工区全员到岗,在收费广场、匝道等关键位置布设安全警示标志,开启引导标识与警示灯。指挥调度中心依托“1+N+X”应急体系及“三级会商”工作机制,实时跟踪雾情变化,科学研判解封时机,力争实现早开通。

为缓解司乘等待焦虑,各收费站不仅开放便民服务亭、食堂作为临时休息区,还备足热水、应急药品、充电器等物资,站内食堂加急制作热乎饭菜送到司乘手中。在做好基础服务的同时,该公司充分把握有利契机,将便民举措与智慧出行服务深度融合。针对客货车司乘需求,现场开展ETC安装咨询与便捷办理服务,讲解通行折扣政策。

峰峰集团九龙矿 强化重点工作面安全管控

本报讯(通讯员杜鹏龙)峰峰集团九龙矿聚焦全年任务目标,秉持“均衡生产、不搞突击、安全高效”原则,通过精准现场管控、科学生产组织、坚实安全保障,强化重点工作面生产,全力冲刺目标。该矿针对1506煤柱工作面风险点,规范流程,管控人员站位,推行互保联保机制。管技人员践行“一线工作法”,落实“机电检修负责制”,设备完好率稳定在98%以上。积极攻克15243S工作面倾角大等难题,强化顶板巡查与工序管控,设“先锋光荣榜”激励先进,实现圆班割煤3刀正规循环。